

# Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинско-Кузнецкого Горкома ВКП(б)  
и городского совета депутатов трудящихся

№ 164 (3316) Воскресенье, 27 августа 1944 г. Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии **ТОЛБУХИНУ**  
Генералу армии **МАЛИНОВСКОМУ**

Войска 3-го Украинского фронта при решительном содействии войск 2-го Украинского фронта, в результате умелого обходного маневра и атаки с фронта, сегодня, 24 августа, штурмом овладели столицей Молдавской ССР городом **Кишинев**—важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника.

В боях за овладение городом **Кишинев** отличился войска генерал-лейтенанта **Берзарина**, генерал-лейтенанта **Галанина**, генерал-лейтенанта **Коротеева**, генерал-майора **Фирсова**, генерал-майора **Жеребина**, генерал-майора **Латышева**, генерал-майора **Бирюкова**, генерал-майора **Серюгина**, полковника **Шостацкого**, генерал-майора **Соколова**, генерал-майора **Сызранова**, полковника **Фомиченко**, генерал-майора **Федоровского**, полковника **Хильчевского**, полковника **Фролова**, полковника **Афонина**, генерал-майора **Цветкова**, полковника **Чижова**, генерал-майора **Буняшина**; артиллеристы генерал-майора артиллерии **Косенко**, генерал-майора артиллерии **Цикало**, полковника **Павлова**, полковника **Соколова**, подполковника **Клименкова**; танкисты генерал-майора танковых войск **Полозкова**, полковника **Анисимова**, полковника **Тяглова**, полковника **Андреева**; летчики генерал-полковника авиации **Судец**, генерал-полковника авиации **Горюнова**; саперы полковника **Фурса**, полковника **Малова**, полковника **Чевычелова**; связисты полковника **Фалина**, подполковника **Сухих**.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города **Кишинев**, представить к присвоению наименования „**Кишиневских**“ и к награждению орденами.

Сегодня, 24 августа, в 22 часа столица нашей Родины **Москва** от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го и 2-го Украинских фронтов, овладевшим городом **Кишинев**,—двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **объявляю благодарность** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение **Кишинева**.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.**

24 августа 1944 года.

### Бомбардировка нашей авиацией железнодорожных узлов Погеген и Галац

В ночь на 25 августа наша авиация дальнего действия бомбардировала скопление воинских эшелонов противника на железнодорожных узлах Погеген (10 километров) севернее Тильзит в Восточной Пруссии и Галац (Румыния).

В результате бомбардировки на железнодорожном узле Погеген возникли большие пожары. В центральной части железнодорожного узла взорваны 2 эшелона с боеприпасами. Большие пожары, сопровождавшиеся взрывами, отмечены также в восточной и южной частях железнодорожного узла. На железнодорожном узле Галац бомбардировкой создано несколько очагов пожаров. Горели вагоны и платформы с военными грузами. Среди пожаров произошло 5 взрывов.

### Есть месячный план!

Обсуждая обращение кизеловских горняков, коллектив участка № 1 (начальник т. Лыткин) шахты им. Ем. Ярославского брал обязательство в августе выдать 1000 тонн сверхпланового угля. Помня о своем обещании, горняки ежедневно выдавали сверхплановый уголь, в отдельные дни участок выполнял по два плана.

Ритмичная работа дала свои результаты. Шахтеры участка 23 августа в первую смену выполнили месячный план и выдали уже около 500 тонн угля сверх августовского плана.

### Борьба только начинается

Горняки участка № 1 (начальник тов. Осадчий) шахты имени С. М. Кирова, заключая договор на соревнование с горняками участка тов. Лазарева шахты № 4 треста „Молотовуголь“, взяли на себя обязательство до конца года выдать в фонд Главкомандования Красной Армии 22 тысячи тонн угля.

Дал слово—держись—таков закон у горняков участка № 1. Полоса неполадок, захлестнувшая участок в июле, кончилась, работа выравнялась. С 10 августа горняки стали ежедневно цикловать лаву, выдавая на-гора по 140—160 тонн сверхпланового угля. Только за 25 дней августа участок выдал 1000 тонн угля сверх плана.

Хорошая организация труда, ликвидация аварий позволили бригадам работать высокопроизводительно. Бригада тов. Рыжова за смену выкачивает по два привода и никогда не оставляет незаконченными пан. Сам бригадир, он же группарторг участка, тов. Рыжов выполняет норму от 120 до 150 проц.

— Борьба за первенство с осинниковцами только начинается, — говорит начальник участка тов. Осадчий. — Упущенное мы наверстаем, а первенство займем.

М. Павлов.

### Два товарища



Николай Бухтияров и Алексей Бусенко — друзья издавна. Где один, там и другой. Оба стахановцы, оба кадровые рабочие шахты им. С. М. Кирова.

Дружба началась с соревнования за лучшие показатели в труде. В дни войны и Бухтияров и Бусенко работают по-гвардейски. Трудно сказать — кто из них лучший. Но ясно одно: для двух шахтеров труд стал делом чести и славы.

Вместе работали они на участке № 6, вместе работают сейчас на участке № 16. И не только своим трудом завоевали два товарища уважение горняков. Они — лучшие общественники участка. Недавно коллектив участка избрал тов. Бусенко профгруппоргом, а коммунисты избрали тов. Бухтиярова секретарем партийной организации участка.

И здесь сообща взялись друзья за работу. Они поставили перед собой задачу — укрепить на участке тру-

довую дисциплину, вовлечь горняков в социалистическое соревнование за досрочное окончание годового плана. Ни один случай брака в работе, ни один случай нарушения трудовой дисциплины не пройдет мимо Бухтиярова и Бусенко. На днях был такой случай. Бригада Зайкина, не закончив работы, поднялась на-гора. Навалоотбойщики Марочкин, Мануленко, Клепиков оставили уступы. На другой день т.т. Бухтияров и Бусенко на собрании бригады обсудили этот недопустимый факт. Горняки дали слово не допускать больше таких случаев.

Два товарища, требуя от горняков честного отношения к труду, показывают личный пример. Из месяца в месяц они перевыполняют нормы выработки. За 18 дней августа тов. Бухтияров выполнил норму на 147 проц., а тов. Бусенко на 143,5 проц.

На снимке сверху: т. Бухтияров (слева) и т. Бусенко.

### ПРЕМИИ ЛУЧШИМ

На днях на собрании горняков шахты „А“ вручались денежные премии мастерам угля в дни Отечественной войны тт. Осену, Фолину, Давыдову, Шакурину и Шемяко. Приняв поздравление, знатный навалоотбойщик тов. Осен сказал:

— Почетное звание „мастер угля“ я оправдаю. Это звание закреплю за собой и приложу

все силы к тому, чтобы не менее половины членов моей бригады завоевали его.

Мастера угля тт. Фолин, Давыдов, Шекурин и Шемяко так же обязались не снижать темпов работы, с каждым днем повышать производительность труда и помочь отстающим рабочим выйти в число передовых.

В. Цаюян.

### Сообщения из-за границы

Части 2-й французской бронетанковой дивизии, действующие под командованием генерала Леклерка, вошли в предместья Парижа.

Войска союзников в ряде мест переправились через реку Сену и приближаются к устью этой реки.

Успешно продвигаются союзники и на других участках фронта во Франции. На побережье войсками союзников занят город Трувиль.

\*\*\*

В Южной Франции американские части 7-й армии заняли Канны и Грасс. Французские войска, ведущие бои

в Тулоне, заняли в этом городе арсенал. В Марселе союзники очищают от противника район, прилегающий к порту.

\*\*\*

В Италии войска союзников теснят гитлеровские войска между Аппенинами и Флоренцией.

\*\*\*

Как сообщает каирское радио, новое румынское правительство обратилось к румынскому народу с призывом начать борьбу против немцев. Румыния, говорится в сообщении из Каира, объявила войну Германии. Германская ави-

ация подвергла бомбардировке Бухарест.

По сообщениям из Турции, румынские войска вторглись в Трансильванию. В Трансильвании произошли столкновения между венгерскими войсками и гражданским румынским населением.

По тем же сообщениям в Констанце произошли столкновения между румынскими и немецкими войсками.

Вечером 25 августа бухарестское радио передало сообщение о том, что вся румынская столица освобождена от немцев. После тяжелых боев бухарестский аэродром перешел в руки румын.

## Трибуна агитатора

## Среди горняцкой молодежи

После трудового дня в общежития № 13 и 19 собираются девушки, юноши, а часто сюда заглядывают и пожилые рабочие. Они приходят, переданные по радио, чтобы получить принесенную мною из библиотеки интересную книгу, послушать беседу.

9 лет я работаю старшей табельщицей „Трех уклонов“. Хорошо знаю рабочих. Молодежь „Трех уклонов“ проявляет огромный интерес к событиям, происходящим на фронте, в стране и за ее пределами, они живо реагируют на каждое устное и печатное слово. Я считаю своей задачей во-время и правильно довести до молодежи приказы Вождя и полководца товарища Сталина, сообщения Советского Информбюро, повседневно рассказывать горнякам о героических подвигах славных защитников нашего отечества, воспитывать в людях пламенную любовь к Родине, жгучую ненависть к врагам.

Чтобы быть настоящим агитатором нужно систематически работать над повышением своего идейно-политического уровня. Поэтому я много читаю художественной литературы, газет, самостоятельно изучаю историю партии.

Недавно я вступила кандидатом в члены партии. Уже 8 лет состою в комсомольской организации. За это время политически выросла, и агитационная работа мне по душе.

Большую агитационно-массовую работу я провела среди несоюзной молодежи по росту комсомольских рядов. В июне, когда меня избрали комсоргом „3-х уклонов“, у нас было всего 12 комсомольцев. Посмотрела я, молодежи у нас

достаточно, есть возможность вырастить боевую комсомольскую организацию. Я провела среди молодых рабочих 7 бесед о том, каким надо быть в дни войны, что такое трудовая доблесть, часто читала им статьи и очерки из „Комсомольской правды“. Смотрю, наши лучшие стахановцы „3-х уклонов“ забойщики Герасим Тимошенко, Игнат Вечистов, Женя Камашко, электрослесарь Петр Гетман, лесодоставщик Ляня Черненко подали заявления о вступлении в комсомол. Теперь наша комсомольская организация состоит из 40 человек.

Наша раскомандировка очень маленькая, но и здесь можно организовать досуг рабочих. Комсомольцы взялись за это дело. Я организовала живую газету. Осланцовица Шура Панченко хорошо поет, табельщица Валя Дроздова умело рассказывает стихи, очерки, Физа Колпакова, я и Мария Попова танцуют народные танцы. Кружок мой состоит из 10 человек. Особенной славой пользуются наши частушки, сочиненные коллективно. В этих частушках мы высмеиваем лодырей, нерадивых работников, срывщиков угледобычи.

По вине механика участка № 4 Гулый вышло из строя 7 моторов, недоано 490 тонн угля. Мы протянули его в частушке:

„Механизмы разболтались, По механику они. Сам механик отказался— Механизмы не мои“.

Почти ежедневно комсомольцы-установщики т.т. Зельманович и Айзин выпускают „Крокодил“, в котором бичуются лодыри и разгильдяи производства. Как-то механик Бурмакин вместо того, чтобы спуститься в шахту исправить ролики, зашел в лебедочную и проспал, а участок из-за этого простоял два часа. Мы не обошли этого факта, резко покритиковали механика и теперь тов. Бурмакин работает честно.

Часто организуем культпоходы в кино. Один из выходных дней провели на реке Иня, катались на лодках, я организовала игры, танцы. Здесь же провела беседу о помощи молодежи шахте в добыче угля. Назавтра 13 человек, живущих в общежитии, спустились в шахту и, работая на первом участке, выдали 150 тонн угля. 17 августа 4 комсомолки: т.т. Дроздова, Худякова, Иушина и я, работая в забое, выдали 35 тонн угля.

Горняцкая молодежь хорошо откликается на живое слово агитатора. Надо только уметь подойти к ней, уметь жить интересами шахты.

В. Волнова — агитатор „3-х уклонов“ шахты имени С. М. Кирова,

## УЧЕБА ПАРТИЙНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА

Начал работать семинар для партийно-хозяйственного актива города. Лектор горкома партии тов. Соколов сделал интересный, содержательный доклад на тему: „Войны справедливые и несправедливые“. Для более глубокого изучения этого вопроса лектор ре-

комендовал слушателям дополнить литературу.

На следующем семинаре будет проведено собеседование по этой теме.

Семинары для партийно-хозяйственного актива будут проводиться в партийном кабинете два раза в месяц.

## ТЕАТР

## „ВЕЛИКИЙ ГОСУДАРЬ“

Великий русский народ выковывал свою национальную независимость, свою свободную государственность в борьбе с многочисленными внешними и внутренними врагами, выдвигая на различных этапах своей исторической борьбы своих вождей, своих героев и полководцев.

Одной из крупнейших фигур в истории формирования и укрепления русского государства является царь Иван IV, прозванный современниками Грозным.

Эпоха правления Ивана Грозного, особенно ее первая половина, знаменуется огромными завоеваниями, целым рядом блестящих побед русского оружия, одержанных под непосредственным руководством царя-полководца, укреплением международных связей и внутренних реформ, осуществляемых Иваном — блестящим дипломатом и государственным деятелем своего времени.

Деятельность Ивана Грозного, направленная к объединению и укреплению русско-

го государства, шла вразрез с чаяниями и устремлениями аристократического боярства, потомками удельных князей и князьков. Жестокая борьба царя Ивана с боярами, не гнушавшимися даже изменой Родине и неоднократно покушавшимися на жизнь царя, продолжалась много лет. Эта борьба приводила на плаху мятежные боярские головы и выматывала физические силы Грозного.

Сказ об одном из героев русского государства, одном из его величайших полководцев, талантливом дипломате и горячем патриоте своей Родины Иване Васильевиче Грозном и показал нам в своем последнем спектакле „Великий государь“ театр имени С. Орджоникидзе. Трудная задача показать грандиозную историческую эпоху в тесных рамках сценических возможностей разрешена коллективом театра с большим успехом.

Талантливая, творчески устремленная мысль режиссера А. А. Добротина, превозмогая неровный, местами очень сла-

бый литературно-драматургический материал пьесы, правильно нашла основной стержень спектакля — борьбу Ивана за независимость и мощь государства русского, подчинив остальные события этой основной линии. И это объединило отдельные картины в большое историческое полотно об эпохе „великого государя всея Руси“.

Центральную роль царя Ивана Грозного исполняет в спектакле молодой актер Филиппов. Можно спорить с актером по поводу некоторых технических приемов в исполнении, они не всегда совершенны и здесь еще много предстоит работы, но исключительная правда, богатство и разнообразие сценических красок, глубина переживаний Грозного, мастерски переданные его исполнение на высокую ступень большого трагедийного искусства, говорят о том, что образ Ивана раскрыт и показан актером большого сценического темперамента и недюжинного дарования. Особенно хороши сцены с сыновьями, в тереме царицы, с чернецом, с польским послом и в часовне у гроба царицы. Самое важное в игре Фи-

липпова — это то, что в самых интимных сценах — с женой, с сыновьями, у гроба царицы и в публичном споре с мятежным чернецом и в сцене приема дерзкого посланника польского царя Батория — везде и всюду он — „Великий государь“ — первый гражданин и патриот своей державы, интересы и благополучие которой для него важнее и дороже всего.

Яркий образ хитрого предателя, лукавого царедворца, умно и тонко плетущего дьявольскую интригу за спиной Грозного, князя Василия Шуйского создал артист Румянцев.

Хорошо ведет роль Бориса Годунова артист Юркевич. И когда он говорит Шуйскому:

„Я родом из татар, а ты хоть родом русский — Одначе мной сильна, а не тобою Русь!“ —

ему веришь и чувствуешь в нем сподвижника великих дел царя Ивана. Ярко сделана эпизодическая роль польского посла артистом Стрельбицким.

Успеху спектакля способствуют колоритный образ монаха Акакия, созданный артистом Глуценко, чернеца, в исполнении артиста Орлова.

Новые грани своего дарования показали в спектакле артисты Лоскутов Герман в роли царицы Ивана и Орлик в роли царицы Феодора. Орлик радуется исключительной мягкостью и цельностью созданного образа.

Приятно, со зрелым мастерством ведет небольшую роль жены царя — Марии Нагой артистка Викторова. Ее диалог с царем звучит как музыкальный дуэт. Актриса хорошо владеет гаммой звуковых красок и искусством диалога.

Декоративное оформление спектакля (художник Овдовков) лучше всего в дворцовых сценах и в доме Шуйского. Неудачны декорации второй и 11-й картин. Ни морские просторы Варяжского моря, ни грандиозная панорама стольного града Москвы не получились.

Спектакль „Великий государь“ несомненно большая творческая удача театра и солидный вклад в арсенал нашей культурно-политической работы.

С. Рохлина.

Ответ. редактор

Р. ЛОБАНОВА.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 25 АВГУСТА

Войска 3-го ПРИБАЛТИЙСКОГО фронта, продолжая наступление, 25 августа штурмом овладели важным опорным пунктом обороны немцев — городом и крупным железнодорожным узлом ТАРТУ (ЮРЬЕВ-ДЕРПТ), а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов и среди них город ЭЛЬВА, крупные населенные пункты МЫЙЗАНЮЛА, КЯРЕВЕРЕ, ИЛМАТСАЛУ, РИДАНЮЛА, ПУХЬЯ, УСКЮЛА, КОНГУТА, ТЭДЛА и железнодорожные станции ЭЛЬВА, УДЕРНА.

Южнее города ЛОЖНА наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 40 населенных пунктов в том числе РАТОВО, НАДБОРЫ, ГНЯЗДОВО, ЛЮБОТЫНЬ, ГРОДЗИКИ, УГНГ, СТАРЕКАЧКОВО, СУМЕНЖИЕ.

Восточнее и северо-восточнее ПРАГА наши войска успешно отбивали атаки пехоты и танков противника и в результате предпринятых контратак улучшили свои позиции.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая успешное наступление, овладели городом и железнодорожным узлом ТЕНУЧИ, а также с боями заняли более 350 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты СЕРБЕШТЬ, БУДЕШТЬНИКА, НАНЕШТИ, ОПРИШЕШТИ, СТОЕШЕШТИ, ДОДЕШТИ, ХУРДУДЖИЙ, БЭЛТНУЛ, САРАТЕНИ, БУКОР, БОГИЧАНЫ, МЛАДЫНЕШТИ и железнодорожные станции РОШИШТИ, БАНКА. Войска фронта, наступающие вдоль восточного берега реки ПРУТ, соединились с войсками 3-го Украинского фронта в районе ЛОПУШНА, ЛЕУШЕНИ.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая успешное наступление, вышли к реке ПРУТ на участке ЛЕУШЕНИ, КАГУЛ, овладев при этом городами ЛЕОВО, КАГУЛ, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов, в том числе районный центр МОЛДАВСКОЙ ССР город КОТОВСКОЕ (ГАНЧЕШТЫ). районные центры ИЗМАЙЛЬСКОЙ области городами ИЛИЯ, НОВАЯ ИВАНОВКА, ТАТАР-БУНАРЫ, крупные населенные пункты ТОМАЙ, ГОТЕШТЫ, ЗЕРНЕШТЫ, ГАСАН БАТЫРЬ и железнодорожные станции ПРУТ, ЧАДЫР ЛУНГА. Войска фронта соединились с войсками 2-го Украинского фронта в районе ЛОПУШНА, ЛЕУШЕНИ.

В ходе успешного наступления 2-го и 3-го УКРАИНСКИХ фронтов окружена в районе юго-западной НИШИНЕВА группировка противника в составе 12 немецких дивизий. Окружены 79, 106, 257, 258, 282, 294, 302, 320, 335, 370, 376 и 384 немецкие пехотные дивизии. Все попытки противника в течение 2-х дней пробиться из окружения в южном направлении были успешно отбиты нашими войсками. За 2 дня боев в этом районе сдалось в плен свыше 13 тысяч солдат и офицеров противника. Бои по уничтожению окруженной группировки противника продолжаются.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 24 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 101 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 72 самолета противника.

## Извещение

В связи с комплектованием мужских и женских школ, 28 августа в 7-летних и средних школах города в 9 часов утра проводится перерегистрация учащихся 5—10 классов.

ГОРОНО.